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T iCe dă cel înviat com u- 
nităţei sale.

„S’a sculat Domnul într’adevăr!“ 
Aşa auzim noi strigătul de bucurie a 
învăţăceilor la Luca 24, 34. Şi ca un 
ecou neîncetat merge aceasta mărtu
risire mai departe: „Iisus trăieştelu 
în Faptele apostolilor şi în epistolele 
apostolilor e mai mult de şasezeci 
de ori vorba despre învierea lui 
Christos. Aceia bărbaţi îi văzură,

. au vorbit, au mâncat şi beut cu el, 
Cine voieşte a păşi contra mărturiei 
lor? Oare nu-i lucru de rîs, a tăgă
dui un fapt, pentru că nu l-am văzut 
noi înşine ?

Avem noi numai a apostolilor măr
turie? Oare nu ni s’a dovedit şi nouă 
Mântuitorul ca cel viu? Dacă oare- 
cineva a fost dus şi a venit iarăşi, 
să întreabă: „Ce a adus el cu sine ?“ 
Christos morse în moarte şi veni 
iatăşi ca biruitor din mormânt. Ce a 
adus el? Pavel zice II. Tim. 1, 10: 
„Care a desfiinţat moartea, şi a adus 
la lumină viaţa şi nemurirea prin 
evangelie.“ Ce închide aceasta în 
sine?

I. 0 salutare de Paşti. Fiecare dată, 
când cel înviat păşia în cercul învă
ţăceilor săi, s'a întâmplăt cu saluta
rea cea bogată de coţinut: „Pace fie 
vouă!“ Ce au învăţăceii de acolo? 
Cu aceasta să dă el pre sine însăşi.

Pace este conţinutul inimei 
Efes. 2, 14: „El este pacea noastră \u 
Iisus ştie, ce lipsă are biata inimăv 
omenească de aceasta pace, şi aceasta 
a adus-o şi făcut-o principele păcei.

Acuma poate comunitatea să cânte: 
„Oh ce binecuvântare, ce pace, când 
tu treci printre şirele noastre!“ Aceasta 
este adiarea vântului din vecinicie.

2. 0 viată de Paşti. O femee bogată 
şi cultă, dară nepocăită zise: „Voi 
ne tot predicaţi, cum să poate muri 
fericit. Eu aşi voi să ştiu, cum să 
poate trăi cu omenie!“ Deci, Iisus 
amândouă ni le arată, cum trăim 
îndestulaţi (cu pace) şi cum murim 
fericiţi. El nu numai cu omenie, ci 
pe veci ne lasă să trăim. Auzi Ioan 
14, 19: „Eu trăiesc, şi voi veţi trăi!“ 
Este un ordin sau o promisiune ? 
Mai nainte promisiune şi dar, iar 
apoi şi problemă. Aşa stă la II. Cor. 
4, 15: „Şi că a murit pentru toţi, 
ca cei ce viază să nu mai vieze loru-şi. 
Sau Rom. 6, 4 : „Precum s’a sculat 
Christos din morţi prin mărirea 
Părintelui, aşa şi noi să umblăm în 
înouirea vieţei!“

3. 0 putere de Paşti. Viaţa e putere, 
o activitate plină de putere, o lucrare 
energică după legile date. Viaţa diim- 
nezească este dară activitate în pute
rea dumezească după legi dumne- 
zeeşti.
h fCând cel înviat şi-a luat rămas 
bun, zise el învăţăceilor săi: „Mie
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s'a dat toata puterea/* Pentru cine 
o foloseşte el ? In cer îi servesc toate 
de bună voie. El o foloseşte spre 
binele lucrului său pe pământ. Pentru 
aceea ştudiază Pavel, „a cunoaşte 
puterea înviere! sale“ . Şi el o cunoaşte

»ceea putere, care este puternică 
îi slabi. Ce Părintele are, a dat 
ii, şi acesta a promis-o şi dăruit-o 

săi. „Eu le-am d a t .. . !“ Sau 
II. Petru 1, '2: „După cum dumne
zeiasca putere a lui ne-a dăruit /“ 
Oh, ce face aceasta putere din oa

meni slabii „Noi nu o putem lăsa, 
c i ' să nu mărturisim despre to'ate, 

fefte am văzut şi auziţi“ Aşa vorbia 
■P&ru înaintea înaltului consiliu, care 
^curt înainte de aceea a tremurat de 
o servitoare.

4. 0 biruinţă de Paşti. Câţiva ar
tişti au prezentat pre Rescumpărăto- 
rul cu un steag în mână, câţiva ca 
pre un miel,, care poartă un steag. 
Ce-i aceea? Steagul e un sămn de 
biruinţă. „Nu plânge; că a învins 
leul din sămânţa lui Iuda 1“ Aşa stă 
la Apoc. 5, 5. Unde e în cer un leu? 
Dară v. 6 zice: „Şi eu văzui, şi iacă, 
un mieii“ Da, mielul lui Dumnezeu 
cel murind a câştigat pe golgota o 
biruinţă de leul

Biruinţa lui este biruinţa noastră. 
„Mulţămită lui Dumnezeu, care ne-a 
dat biruinţa prin Domnul nostru Iisus 
Christos!“ (I. Cor. 15, 57). In toate 
acestea suntem mai mult decât bi
ruitori prin cel ce ne-a iubit“ . (Rom. 
8, 37.) Când Christos învinge şi dom
neşte în noi, suntem şi noi din lăun- 
tru în spre afară biruitori. Şi în sfâr
şit vor fi toate împărăţiile lumei ale 
Domnului şi ale lui Christos.

5. 0 bucurie de Paşti. Cel ce pu
ţinei înţelege pre Mântuitorul său, 
acela şi cuprinde Filip. 4, 4: „Bucu
raţi-vă în Domnul totdeauna Iw Oh, ce 
m’a năcăjit pre mine acest cuvânt îna
intea pocăinţei melel Şi cât de pre
ţios îmi este, decând Iisus trăieşte în 
mine şi eu în el!

Cercaţi pre învăţăceii lui Christos, 
oare au ei bucurie ! Mario, cine a 
uscat lacrimile tale? Petre, cine a

luat povara de pe sufletul tău întris
tat? Tomă, cine a adus lumină ini- 
mei tale? Voi învăţăceii din Emaus, 
cine'a făcut lăuntrul vostru arzând? 
Saule, cine te-a aruncat în prav şi 
te-a arădicat ca martor a adevărului ? 
Yoi martiri dela Ştefan începând până 
în ziua de astăzi, mărturisiţi: Ce Va 
ţinut pre voi sus în lipsă şi moarte? 
Ca dintr’o gură sună chorul martori
lor: „Bucuria Domnului este tăria 
noastră!“

6. 0 speranţă de Paşti. „Noi suntem 
renăscuţi, spre speranţă vie, prin în
vierea lui Iisus Christos din morţi!“ 
(I. Petru 1, 3.) „Dumnezeu şi pre 
noi ne va învia prin puterea sa“ . 
(I. Cor. 6, 14.) Aceea-i speranţă biblic 
creştină, care şi în moarte să ajunge. 
(I. Tessal. 4, 14.)

„Fratele tău va învia!“ Aşa zice 
Domnul la Ioan 11, 23 către Marta 
plângândă. Şi către tine zice e l: 
„Iubiţii tăi vor învia 1 Tu vei învia 1“ 
învăţăceii lui Iisus aşteaptă pre Dom
nul lor, care va premări corpul lor 
înjosit, ca să fie asemenea corpului 
mărirei sale după puterea, cu care 
poate să-şi supună toate lucrurile. 
(Filip. 3, 20.) Din Wge.

Epistola lui Pavel către 
:-t Efeseni.
Continuare. De H. Meyer.

V. 17. a venit şi a predicat
pace vouă celor de departe, şi celor de 
aproape“. Pace între Dumnezeu şi 
omul cei căzut dela el, stricat şi ajuns 
sub mânia lui Dumnezeu şi vinovat 
de moarte vecinică, aceasta-i cea mai 
mare minune a lui Dumnezeu, care să 
putea sau să poate întâmpla. L a . 
aceasta trebuia păcatul, căderea şi 
stricăciunea şi toată, lucrarea lui pro
prie făcută ca nici când întâmplată, 
şi el pus înainte ca cel ce â împlinit 
toată dreptatea şi e numai dreptate. 
La aceasta trebuia el împăcat cu Dum
nezeu şi făcut una ou e l: Toată vina
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leatului său trebuia espiatâ, şi toată 
eptatea pretinsă de el împlinită. 
[, însăşi trebue împărtăşit în natura 
imnezească, a vieţei şi fiinţei dum- 
izeieşti, — a iubirei şi cugetărei 
imnezeieşti, şi astfel făcut de un 
:get cu Dumnezeu. La aceea trebuia 
iristos să fie om, — una cu ome- 
mea şi supus legei, si a deveni ga- 
ntul şi mijlocitorul lor, şi a lua pe 
ie toată vina păcatului lor şi blăs- 
mul şi mânia lui Dumnezeu. El tre- 
lia să împlinească în locul lor legea 

toată dreptatea, şi a suferi moar- 
i unui blăstămat pe cruce meritată 

ei. (Gal. 3, 13.) La aceasta trebue 
fie păcătosul convins de sf. Spirit 
păcatul şi vina sa, de vrednicia 
de blăstem şi condemnare, — că 

inia lui Dumnezeu este preste el 
că el e un fiu a morţei vecinice'
i aceasta trebue el adus la schim- 
rea cugetărei, la pocăinţă, plecare 
umilire, şi la mărturisirea păcate- 
• sale şi a demnităţei sale de con- 
mnare, — la cunoştinţa lui Chris- 
3 şi a mântui re i sale şi la credinţa
primirea mântuirei, — renăscut, 

noit şi sfinţit, şi astfel părtaş măn- 
rei, — a fi o de tot nouă creatură
ii Dumnezeu. Cu aceasta s’a îm- 
rtăşit el de toată dreptatea cea de- 
zârşită, care a făcut-o Christos pen
i el şi prin espiarea cea prin Chris- 
; a toate păcatele şi vina sa şi — 
o de tot nouă creatură alui Dum- 

zeu de un Spirit şi un cuget şi o 
inţă cu Dumnnezeu, una cu el şi 
deplină comunitate de viaţă şi în 
plină posesiune a păcei lui Dum- 
zeu. — Aceasta este evangelia, care 
zenit Christos să o vestească, ce- 
a ce erau departe şi acelora de 
roape: Iudeii, cari deja în patriar- 
' lor Abraam au primit promisiu- 
i, şi prin Moisi legea, şi prin cei 
intuiţi o tot mai deplină descope- 
3 alui Dumnezeu şi a mântuirei 
e, au fost cei de aproape; celelalte 
tiuni, pentrucă. ele toate acestea nu 
primiră, sau baremi nu în aşa mă- 
*ă, au fost până aici cei îndepărtaţi, 
ipt. 17, 30.)

V, 18. „Căci printr’însul avem amân
doi apropiere într’un spirit către părin
tele". Deci nu mai este deosebire: 
Precum toţi sunt păcătoşi — cei de 
departe şi* cei de aproape — şi toţi 
de o potrivă sunt lipsiţi de lauda, 
care ar trebui s’o aibe la Dumnezeu, 
şi amândoi de o potrivă din har, \ 
fără de nici un merit propriu, numai 
prin Christos pot fi îndreptaţi. (Rom. 
3, 23. 24.) Precum a venit Christos, 
a fi nu numai a Iudeilor, ci şi a pă
gânilor Mântuitor, şi a delăturat pă
catele, nu numai a celor de aproape, 
ci şi a celor până acum departe. 
(Ioan 3, 5.). Şi precum ei, dupăce a 
îndeplinit lubrul său de mântuire, lasă 
să fie evangelia sa predicată celor de 
aproape şi celor de departe de o po
trivă, — aşa ei, încă amândoi, cei de 
aproape, şi cei de departe, tot în
tr’un chip părtaşi: Unul este spiritid, 
care pre amândoi îi trezeşte şi lumi
nează, şi-i conduce la cunoştinţă, la 
pocăinţă şi la credinţă, prin care sân- 
gur ei sunt renăscuţi şi sfinţiţi şi care 
tot mai mult le descopere pre Chris
tos, ia dela Christos şi le dă lor şi-i 
face de tot părtaşi în el. Este un fel 
de lumină şi cunoştinţă şi de tot un 
fel de mântuire şi har, care lor în 
asemenea mod şi în asemenea măsură 
li să împarte. în asemenea mod i-a 
făcut Dumnezeu ca de fiii săi, şi în 
de tot asemenea mod i-a primit ca 
aceia. Precum amândoi prin u d  sf. 
Spirit, în un Christos cred şi prin 
aceea una credinţă în un Christos snnt 
născuţi din Dumnezeu şi sunt fiii 
lui, — aşa pot amândoi numai prin 
acela un sf. Spirit,'ca aşa unii, cari 
îl au pre el locuind în inima lor, aşa 
că de o potrivă aduc fruptele lui, şi 
el să descopere deopotrivă în viaţa 
lor — zic către Dumnezeu abba, iu
bite Părinte, şi ca fii săi iubiţi vin la 
Dumnezeu.

Cu âceasta e deci fiecare „zid a des- 
părţirei dărîmat, şi toată neamiciţia 
delăturată şi omorîtă". (V. 14—16,) 
Mai înainte tot zidul şi toată neami
ciţia dintre ei şi Dumnezeu, iar apoi 
şi dintre ei şi toţi credincioşii în

1



SOLUL PACEI 191752

lisus. Cum stă un om către Dum
nezeu, nu poate alt om nemijlocit 
vedea (I. Cor. 2, 11), dară cum stă 
om către om. Dară aici se arată cu 
durere între foarte mulţi, cari numesc 
pre Cbristos ca mijlocitorul şi espie- 
torul lor şi pre Dumnezeu ca Părin
tele lor espiat şi să numesc fiii lui, 
şi să laudă a fi una cu Dumnezeu, 
încă au ziduri şi de multe ori nu 
puţină neamiciţie. Aici este deci un 
mare neacord. Oare nu sunt în fapt 
lucrurile ce spune Scriptura în con- 
sunare? Noi trebue să mărturisim: ori 
spune Scriptura prea mult, mai mult 
decât în tot cazul e faptul, ori că nu-i 
adevăr, că aceia, cari încă mai au câte 
vr’un zid între sine şi alţi sfinţi 
ai lui Dumnezeu, — în a căror 
inimă locuieşte încă nedreptate, pismă 
şi amărăciune, ură şi neamiciţie contra 
oarecărui alt om, ar fi creştini, aşa 
unii, cari au cunoscut mântuirea în 
Cbristos, sunt împăcaţi cu Dumne
zeu prin Cbristos şi păscuţi din Dum
nezeu prin, sf. Spirit şi au spiritul 
înfierei locuind în inima lor şi prin 
acela zic câtre Dumnezeu Abba, iubite 
Părinte şi sunt una cr Dumnezeu. 
Nu, de sigur nu-i adevăr: Oamenii, 
cari aparţin în adevăr lui Cbristos şi 
stau în împărtăşire cu el, au sf. Spi
rit locuind în inima lor. Iar unde sf. 
spirit locuieşte în inimă, acolo a şi 
vărsat el iubirea lui Dumnezeu în ea. 
Iar dacă Cbristos locuieşte prin sf. 
spirit şi iubirea lui Dumnezeu în 
inimă, atunci nu poate, nu — -raci, 
când, să-şi găsească nedreptatea şi 
pisma şi amărăciunea şi ura şi nea- 
miciţia loc în ea; — cel mai puţin 
contra oarecărui învăţăcel alui lisus, 
de o potrivă,. ori cine sunt de altcum, 
de care poziţie, clasă ori popor ar apar
ţinea. Toţi cei ce aparţin lui Cbristos 
şi sunt împăcaţi cu Dumnezeu, pot 
numai a iubi şi a nu mai uri. Toţi 
cari prin Cbristos sunt fii ai lui Dum
nezeu, sunt şi în frăţietate, cari iu
besc şi pre oameni: „Cel ce nu iubeşte 
pre fratele său, pre care îl vede, cum 
poate iubi pre Dumnezeu, pre care 
nu-1 vede?“ (I. Ioan 4, 20.) Numai pe

aceea să fie ei cunoscuţi, că sunt în
văţăcei ai lui lisus, că au iubire între 
olaltă. (Ioan 13, 34. 34.) Toţi, cari 
prin credinţa în Cbristos, prin naşte
rea din Dumnezeu, cu Dumnezeu, de 
o fiinţă şi voiă, sunt una cu Dumne
zeu, aceia sunt şi între olaltă una: Toţi, 
cei ce umblă în lumină, precum el este 
în lumină, au împărtăşire unii cu alţii 
(I. Ioan 1, 7.) Cei ce sunt ai lui Chris- 
tos sunt membrele sale, membre în 
corpul său şi pentru aceea şi între 
olaltă membre. Toţi ai săi la olaltă 
sunt corpul său: Un corp e un orga
nism viu, — cel mai viu, cel mai cu 
scop, care constă din multe membre, 
care toate stau în activitatea cea mai 
intimă, mai plină de viaţă, împrumu
tată, în împlinirea împrumutată a 
scopului lor. Alte membre ca acelea 
membre în corpul său, — de corpul 
său, membre despărţite de alte mem
bre ale corpului său, — nu are Dom
nul. Nici un membru adevărat alui 
lisus nu stă afară de adevărata legă
tură vie cu întregul corp alui Chris- 
tos, nici cu oarecareva membru sin
gular a corpului său, fără de legătură 
cu Cbristos însuşi; dară tot aşa de 
sigur condiţionează împărtăşirea cu 
Cbristos legătura şi împărtăşirea cu 
corpul său întreg şi cu fiecare din 
membrele sale. Precum viaţa noastră 
dumnezească este condiţionată prin 
fiinţa şi rămânerea noastră în Cbris
tos (Ioan 15, 4—6), aşa este şi fiinţa 
şi rămânerea noastră în el condiţio
nată de fiinţa şi rămânerea în iubirea 
către ai săi şi în împărtăşirea cea tu
turor servitoare: Fiinţa şi rămânerea 
noastră în Cbristos trebue să se arate 
în legătura ce caută binele corpului 
întreg şi a fiecărui membru singular. 
Binele, sănătatea, puterea şi frumseţa 
şi deplina folosire şi ajungerea sco
pului comunităţei, a corpului, este 
condiţionat prin binele, sănătatea, pu
terea şi frumseţea şi deplina împli
nire a scopului şi folosirea fiecărui 
membru singular a comunităţei. Tot 
aşa binele şi fericirea fiecărui membru 
singular prin binele şi fericirea corpu
lui întreg. (I. Cnr. 12,11—27.) Mem
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bre bolnave, necredincioase, neumblă
toare în iubire, neîmplinind datorinţa 

,iubirei lor cu credincioşie păgubesc 
corpul întreg şi pre fiecare alt mem
bru a corpului. Membre moarte nu are 
corpul şi dacă, atunci ajung ele corpu
lui întreg spre cea mai mare pagubă.

In tot locul, unde între mărturisi
torii şi purtătorii numelui lui Chris- 
tos încă se află tot felul de ziduri: 
a naturei şi originei, a poziţiei şi 
chiămărei, a averei şi culturei, — a 
limbei, a naţionalităţei şi a aparţine- 
rei către oarecare stat, a partidului şi 
iconfesiunei, dovedesc cu aceea, că lor 
cel puţin le lipseşte deplina poşedere 
a mântuirei în Christos şi adevărata 
.împărtăşire cu el, a fi plin de sf. 
Spirit, a fi purtat de acesta şi frup- 
ţele lui: că el nu are stăpânire iu 
inimă şi viaţă, n’a putut să le cla
rifice pre Christos şi a-i forma în 
chipul lui şi ei propriuzis nu sunt 
dela, şi propriuzis nu sunt în Chris- 
Jtos. Dară toţi, cari trăiesc în ură şi 
neamiciţie către alţii, dovedesc, că ei 
nu au viaţă dumnezeascâ, Spiritul lui 
Dumnezeu nu i-a sfinţit, nu locu
ieşte în ei şi nu-i poartă; că ei nu 
au adevărată împărtăşire cu Dumne
zeu, nu sunt fiii lui, nu sunt mem
brele lui şi nu sunt cu toate membrele 
lui un corp. In acest timp de războiu 
s ’a descoperit mai mult ca de altcum, 
cât de puţină creştinătate biblică este 
în aşanumitele ţări creştine, şi cum 

*aşa mulţi şi din creştinii mărturisitori 
nu sunt creştini adevăraţi. Aici avem 
şi noi cauza cea mai serioasă a ne 

scerca pre noi înşine, propria noastră 
creştinătate pe lângă Scriptură şi a 
căuta bine, că oare suntem noi creş
tini adevăraţi, creştini după scriptură.

(Continuăm).

Credinţa copilului.
Iubirea părinţilor cătră copii a fost 

totdeauna chieia, a face inimile ce- 
ilor mici primitoare pentru evange- 
lie. Iubirea păţită a părinţilor face

din inima copiilor „pământ bun“ 
pentru sămânţa iubirei vestită alui 
Dumnezeu. Credinţa copiilor în iubi
rea părinţilor e un pregătitor de cale 
pentru Iisus, un conlucrător la po
căinţa celor mici, care nu să poate 
de ajuns preţui. Şi totuşi sunt toc
mai pe acest teritor aşa multe amă
giri grele şi dureri amare pentru pă
rinţi din cauza nemulţămirei copiilor.

O mamă să plânge între lacrime: 
„Eu am iubit copiii mei înţr'atâta, că 
nu le puteam lăsa nici o dorinţă ne
împlinită, şi nici unui nu s'a întors 
la Domnul“ . Iubirea părinţilor nu 
poate sângură trezi credinţa copilului 
în Iisus, dară calea i-o poate pregăti 
la aceea, Dară propunerea hotărâtă 
la aceea rămâne, că iubirea noastră 
către copii e biblică. Numai atunci 
poate iubirea părinţilor împlini misiu
nea ei la inimile copiilor, dacă între 
ea şi iubirea lui Dumnezeu către fiii 
săi este o sigură egalitate sau cel pu
ţin o asemănare este.

Apoc. 3, 20 spune Iisus copiilor săi: 
„Eu ori pre câţi iubesc, îi mustru 
şi cert“. Bărbaţii extremi a timpului 
de faţă ţin mustrarea corporală ca 
barbarică. Şi creştinii fanatici dispuşi 
ţin creşterea fără de mustrare ca cea 
mai desăvârşită.

Iar predicătorul cel înţelept zise: 
„Mustrările spre învăţătură sunt dru
mul vieţei“ . (Prov. 6, 23.) „Mijloacele 
de vindecare pentru cel rău sunt bă
tăile“ . (Prov. 20, 30.) „Mai bună este 
mustrarea pe faţă decât iubirea în 
ascuns“ . (Prov. 27, 5.) Locul din urmă 
este foarte vrednic de luat în samă, 
că el condeamnă prefacerea pe din 
afară a unui vătămat ca mustrare 
pentru copil.

Cel ce se serveşte de veargă fără 
de mânie, „că mânia nu face ce-i 
plăcut lui Dumnezeu“ , acela n'are 
să se teamă că va pierde iubirea co
pilului.

Aceea o fi sâmţit-o şi aceea mamă, 
care trebuia să mustre pre fiul ei cel 
mai tînăr pentru un lucru. Tînărului 
încă îi stăteau lacrimile în ochi, când
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strigă: „Şi dacă m’ai bătut bine, 
mămuţă, totuşi o ştiu, că tu mă iu
beşti!“ Fii ai lui Dumnezeu, cari au 
cunoscut bine iubirea cerescului lor 
Părinte, vor fi păţit de multe ori ase
menea. Noi sărutăm mâna Dumne
zeului nostru, când ne bate, că noi 
ştim, „de suntem fără de mustrare, 
suntem bastarzi şi nu copii“ . (Ebr. 
12, 8,) -Mustrarea este „har vin
decător".

Dacă privim şi acordăm mustrarea 
ca .un factor dumnezeesc de creştere, 
pregătim copiilor un temei sigur spre 
înţelegerea păţaniilor vieţei de mai 
târziu.

Unii căzură în tot cazul în celalt 
extrem şi într’o măsură sigură bătură 
credinţa copilărească spre moarte. Ei 
nu privesc mustrarea ca’ mijloc de 
creştere, ci ea paragraf 1 până la 100. 
Fiecare că’ca re să espiază prin o por
ţie de bătăi. Mânia şi iritarea acomo
dează mustrarea ca ventilă.

Când trebue să a rădicăm mâna la 
mustrare, ar trebui să ne aducem tot
deauna cuvântul mântuitorului înaintea 
ochilor: „Vedeţi, ca să nu despreţuiţi 
pro m.ul din aceşti mai mici; că zic 
vouă, îngerii lor in cer privesc puru
rea faţa Părintelui meu“ . (Mat, 18, 10.)

Do nrădicăm noi braţul nostru spre 
nedreptate, munci arădică îngerii pri
virea lor la Părintele şi pârăsc pen
tru cei daţi sub scutul lor.

Prea multă mustrare şi mai ales 
lovituri nedrepte lucrează nu numai 
polc groasă, ci ce e cu mult mai rău, 
inime şi conştiinţe împietrite. Prea 
mult făurit, tot aşa strică fierul fier
binte ca prea puţin.

Dacă iubitul nostru Părinte la fie
care călcare ar voi să ne mustre cu 
cea mai aspră pedeapsă, de mult ar 
fi gata de noi.

Unii au „servitorul de casă“ atâr
nat după uşă, şi intriaceea poate şi 
zăcea ispita, a-1 folosi prea mult. Noi 
tînării am ascuns de vr’o câteva ori 
acela îmbulzitor şi ne spuserăm: „Până 
îl găseşte mama, devine ea ceva mai 
liniştită“ . Obiectele periculoase sunt

de multe ori însămnate cu: „Pază la. 
folosire!“ 1

Eu aşi dori, ca pe toate vergelele,« 
toiegile şi de asemenea mijloace să 
stee aceasta scrisoare.

Măsura cea potrivită a găsi, tre-  ̂
bueşte multă milă, pentru aceea ar 
trebui ca noi la împlinirea a fiecărei 
mustrare să fim mai înainte liniştiţi 
înaintea lui Dumnezeu. Din Wge.

D IN  SF. S C R IP T U R A .

Despre îndelunga răbdare faţă 
de fraţi.

(Epist. lui Iacol) 5, 7—11.)
Deci fiţi îndelung răbdători, fraţi

lor, până la venirea Domnului. Iată 
plugarul aşteaptă pentru Dânsul ro
dul preţios al pământului, fiind înde- 
lungrăbdător până ce primeşte ploaie 
timpurie şi târzie. Fiţi şi voi înde- 
lungrăbdători, întăriţi inimile voastre^ 
că s’a apropiat venirea Domnului.

Nu suspinaţi unii împotriva altora, 
fraţilor, ca să nu 'fiţi judecaţi; iată 
judecătorul stă înaintea uşilor. Luaţi’  
fraţilor, ca pildă a suferinţei şi înde
lung răbdărei pe profeţi, care vorbiră 
în numele Domnului. Iată fericim pre 
cei care răbdară cu statornicie; de 
răbdarea lui lob aţi auzit şi sfârşitul 
dela Domnul, vedeţi că foarte milos 
este Dnmnul şi îndurător.

învăţătura profetului Isaia despre 
ascultarea rugăciunei*

(Cap 59, v. 1—3.)
Iacă mâna lui Iehova nu s’a scur

tat, ca să nu vă poată mântui; nici 
urechia lui nu s’a îngreuiat, ca să 
nu poată auzi.

Şi fărădelegile voastre au pus des
părţiri între voi şi între Dumnezeul 
vostru, şi păcătele voastre au ascuns 
faţa lui dela voi, ca să nu audă. !

Căci manile voastre sunt pângărite 
cu sânge, şi degetele voastre cu ne
dreptate ; buzele voastre vorbesc min- • 
ciuni; limba voastră spune-nedreptate:
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| Colectat de B—r. j\M>
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Este oare mijloc pentru 
creştere ?

Un copil, care tocmai lăsă şcoala, 
ar fii dorit să ajute pre mama sa 
văduvă câştigând ceva. A umblat prin 
uliţi, dintr’o prăvălie în cealaltă mer
gând a întrebat că nu ar avea lipsă 
de un copil alergător; dară n’a umblat 
cu rezultat, în tot locul a căpătat 
respunsul, că e încă prea mic ca aler
gător. Atunci a probat cu altă idee.

Nu de mult a apărut un ziar^nou; 
din acesta lua el zilnic câteva'‘ej êm- 
plare şi le vindea. La început îi merse 
bine afacerea. Banii cei rămaşi îi 
dădu el bucuros mamei. Dară cu în
cetul pierdu el toţi cumpărătorii săi 
aşa, că nu mai putea câştiga banii, 
ci a tot pierdut.

Intr’o seară merse el către casă 
ostenit cu ziarele sale, când văzu în 
fereastra unei prăvălie de verdeţuri 
o ţidulă atârnată cu aceste cuvinte: 
„Să caută un alergător“. Deoarece era 
deja târziu, numai a doua zi dimi
neaţă s’a înştiinţat. Iar negustorul de 
verdeţuri zise: „Mie îmi trebue un 
fecior mare şi nu aşa copil mie, ca 
tine. Du-te fiule frumos acasă, mă
nâncă mult, ca să creşti mai mare!“

„Ah, numai de aş creşte mai mare“ , 
oftă copilaşul, precând merse din pră
vălie, „înzădar mâne mult, tot nu fo
loseşte, d’apoi că şi mama zice, că 
mâne atâta, ca un om mare, totuşi nu 
cresc mai mare.“

Cu aceasta păşi el cu nesiguraţă 
afară, neştiind unde să se ducă. 
Acuma veni spre el o fetiţă de 6—7 
ani şi stătu la poarta căsei . urmă
toare; arădicându-se pe degete, voia 
să ajungă clopoţelul poartei.

„Fetiţa aceea e mai mică decât 
mine,“ gândi el în sine, păşind la ea, 
o întrebă oare ajută-o.

„Fratele mai mic e bolnav şi mama 
mă trimese aici după medic, zise fe
tiţa mai plângând. „Mama zise, ca să 
trag clopoţelul din mijloc, dară eu 
nu-1 ajung.“

„Te vdiu arădica eu,“ zise copilul. 
O şi făcu, aşa, că fetiţa putu trage 
clopoţelul.

încă mai înainte a se deschide uşa, 
stătu înaintea casei o trăsură, din 
care să coborî un domn; el să uită 
cu prietenie la fetiţă şi o întrebă: 
„D ’apoi, fetiţă ce este?“

„Fratele meu mic e bolnav, d-le 
doctor şi mama se roagă pentru me
dicamente.“

„Frumos, îndată le capeţi.“
Era medic englez, care. sângur pre

găteşte medicamentele:
„E fratele tău acesta?“ întrebă de 

fetiţă privind la copil. Fetiţa nu dădu 
răspuns, dară copilul zise:

„Nu, d-le doctor, numai am ajutat 
fetiţei a trage clopoţelul, că ea nu-1 
ajunse.“

„Frumos. Aşadară nu pofteşti alta 
dela mine ?“

Dintr’odata îi veni ceva în minte 
şi întrebă: „Oh, d-le doctor mă rog, 
nu este ceva medicament (leac), care 
să-l iau, ca să cresc mai mare ?“

D-l medic rîse şi zise: „Şodatic 
copil eşti, de ce ai dori să fi aşa 
mare ?“

„Aş fi dorit să fiu alergător, dară 
nimenea nu mă primeşte, că sunt 
prea mic.“

Cu câteva săptămâni mai Înainte 
trimese medicul pre alergătorul său, 
pentrucă a făcut rău lucrul cel încre
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dinţat lui. A  fost cu compătimire 
către copiii, care i-a plăcut. După ce 
a gătat medicamentul pentru fetiţă, 
a primit copilul de probă pe o luna, 
care a făcut lucrul său .spre îndestularea 
medicului şi după puţină vreme de
veni servul medicului. Nu numai de 
aceea sJa bucurat, că a primit o haină 
cu nasturi (bumbi) sclipitori, ci a şi 
mulţumit lui Dumnezea, că a căpătat 
acest loc, prin care putea ajuta pre 
mama sa. Dară leac de creştere nici 
la d-1 doctor n’a găsit.

Omul cel din afară ‘ nu are leac 
pentru creştere, iubiţi copii, dară cel 
din lăutru da. Sfânta Scriptură ne fie 
nouă leac şi rugăciunea, pentru aceea 
le foloseşte şi grijeşte. Morburile şi 
durerile încă au a servi ca leac, pen
tru aceea nu te plânge, dacă sunt 
amare leacurile. Prin acestea creşte 
omul cel lăuntric în char şi în cunoş
tinţa lui Iisus.

Biblia ca epistolă de re
comandare.

Tata lui Ioan a murit de timpuriu. 
El sâmţi în sine datorinţa, că ar tre
bui să ajute mamei sale. Pentru aceea 
voia el să fie mărinar. In aceasta 
cauză s’a ,întors el către un căpitan 
cu aceste cuvinte: „Domnule, nu ai 
lipsă de un matroz?“

„Da, tocmai acela caut eu“, era res- 
punsul.

„Oh, iubite d-le, rogu-te primeş- 
te-mă pre mine.“

„Unde îţi sunt testimoniile ?“
„Aici nu mă cunoaşte nimenea, 

dară în patria .mea cu Uşor aşi căpăta 
testimonii.“

„Fără de testimonii nu pot lua pre 
nimenea pe corabia mea.“

„Oh, iubite d-le, dacă voieşti o poţi 
face! Eu totdeauna m'aşi supune, 
toate, câte mi-ai spune le-aşi înde
plini.“

„Acestea sunt toate frumoase, fiule, 
dară cu acestea nu-i de ajuns; fără 
de testimoniu nu te pot primi.“

Ioan să uită întristat înaintea sa 
şi scoase biblia sa; o arătă căpitanu

lui si zise cu glas nesigur: „Aceasta 
doară ar fi de ajuns testimoniu?

Căpitanul ceti: „Ioan Remholdt 
rkpnt.rn nurtarea sa bună dela şcoala

pitanul astfel*:
„Da, aceasta recomandare o pri

mesc, poţi veni îndata pe corabie .
Ioan a fost pe corabie creştin bun 

şi matroz sârguincios. El a arătat, că 
a fost vrednic de recomandarea, care 
stătea în biblia sa. Mai târziu s’a în
tors înapoi în satul său şi a susţinut 
pre mamă-sa cu lucrul mâni lor sale 
şi era fericit, că i-a putut face bine.

Iubiţi copii, cetiţi cu sârguinţă bi
blia voastră. Socotesc, că aveţi câte 
una. Dacă nu, atunci cumpăraţi-vă. 
Ea conţine adevăruri simple cereşti 
şi aflaţi în ea putere, fericire şi bu
curie pentrn inima voastră. „Că cu
vântul lui Dumnezeu este viu şi pă
trunzător ; şi mai ascuţit decât ori ce 
sabie cu două tăişuri, şi pătrunde 
până ce desparte sufletul şi spiritul, 
închieturile şi măduva, şi este jude
cător cugetelor şi gândurilor inimei.“ 
(Ebr. 4, 12.) Cuvântul lui Dumnezeu 
luminează inima voastră, vă învaţă a 
cunoaşte păcatele cu umilinţă dă po
căinţa şi credinţa în Christos, dă 
putere a încunjura râul şi a face bi
nele. Cuvântul lui .Dumnezeu conţine 
balzam minunat, care vindecă con
ştiinţa cea rănită, te mângâie în oa
rele întristărei, dacă eşti desperat, te 
umple cu curaj şi bucurie înoită.

Puterea rugăciunei mijlo
citoare.

Intr’o şcoală mică duminecală era 
oară de rugăciune pe sama copiilor. 
Era iertat fiecărui a se ruga cu glas şi 
fiecare putea spune pentru ce voia să 
roage. Şi un copil mic să înştiinţă 
şi zise următoarele: „A ş i. dori ca şi 
fratele meu să cetească biblia.“

„Pentruce voieşti, ca să cetească 
fratele tău din biblie ?“

„Că ştiu de sigur, că atunci se va 
pocăi.“



1917 SOLUL PÁCÉI 57

„Crezi aceasta?“
„Da, şi aşi dori, dacă în oara ur

mătoare s’ar ruga pentru fratele meu, 
ca să înceapă a ceti biblia.“

„Bine, o să fie“ . învăţătorul a fă
cut dorinţa cunoscută, iar Ioan merse 
afară. învăţătorul o află foarte râu, 
că prin ieşirea sa conturbă oara şi la 
ocasiunea următoare îl grăi: „Ioane, 
totuşi nu era bine, că ai ieşit afară 
aceea n’ar fi trebuit s’o faci.“

„Oh, d-le învăţător, aşa gândeam, 
cât de frumos ar fi, dacă aşi merge 
acasă şi aşi afla pe fratele meu ce
tind biblia“ . învăţătorul bucuros a 
iertat micului copil. Credinţa copilă
rească a şi fost încoronată de Dum
nezeu.

„Mult ajută rugăciunea dreptului 
dacă-i din inimă.“ Puterea rugăciu- 
nei trebue păţită în inima proprie, 
apoi ne putem ruga cu credinţă pen
tru alţii. Aşa cred că şi cetitorii mei 
tineri exerciază rugăciunea mijloci
toare unii pentru alţii. Dară nu-i 
iertat a ne osteni, ci din nou şi din 
nou a aşterne cererea noastră înain
tea Domnului, până când rugăciuuea 
noastră este ascultată la Dumnezeu.

Ştie bunul Dumnezeu număra?
Doi copii, un fiu şi o fetiţă duseră 

de mâncat bunicei lor în coşară. Pe 
cale să odihniră şi arădicară acopere- 
mântul coşărei căutând, oare ce bu
nuri duc ei. Dapoi îndată de-asupra 
găsiră multe plăcinte. Şi deoarece şi* 
aşa-i dureau dinţii după aşa ceva, să 
sfătuiră, că oare câte bucăţi pot fi. 
„Eh, cel“ zise Lica, „în coşara asta 
sunt aşa multe, că de sigur na le-o 
fi numărat nimeni. Nu o ştie nime, 
dacă şi lipsesc vr’o două bucăţi.“ 
Cu aceea luă ceva din cel bun, dară 
tocmai când voia s'o bage în gură, 
apucă sora sa iute mâna sa şi întrebă 
de el: „Ştie bunul Dumnezău nu
măra?“ „Cum să- nu ştie el număra“ , 
respunse Lica — şi îndată puse jos 
plăcinta.

Eu sunt cu tine şi te voiu 
păzi ori unde vei merge.
Dumnezeu a păzit pre Iacob în 

călătoriile sale. Dară el nu numai 
pre Iacob îl păzeşte, ci pre fiecare 
om şi eu aşa cred, că mai ales pre 
aceia, cari să încred lui. La aceasta 
arătăm o pildă frumoasă.

„In America trei copii minoreni — 
un băiat de zece ani, o fetiţă de 
şapte şi una de trei ani — aveau a 
face o cale luugă, şi periculoasă. 
Părinţii lor nu putură călători cu ei, 
că erau deja în America. Nu aveau 
nici cunoscuţi nici rudenii, cari ar 
fi mers cu ei, aşa dară trebuiau să 
meargă sânguri pe cale.

Aşa plecară, ca oile în pustiu. 
Unei nănucă din Berlin îi pică aceea 
idee norocită î d  minte, că le-a dat pe 
cale un nou-testament. Pe frunza de 
înainte a fost însămnat numele, vrîsta 
copiilor, mai departe, sunt din Culm 
şi călătoresc în Misouri la părinţii 
lor. Sub aceste însemnări erau cu 
litere mari aceste cuvinte scrise: „Ceea 
ce faceţi acestor copii, mie îmi faceţi, 
zice Christos“ . Cel ce a cetit aceste 
şire şi a privit în ochii cei iubitori, 
credincioşi şi mişcători spre încredere, 
îndată s’a interesat pentru ei şi le-a 
făcut bine. In întreaga lor cale lungă 
n’au rămas nici o clipă • fără de aju
tor, când la occidentul îndepărtat i-au 
îmbrăţişat părinţii în braţele lor, au 
putut gândi la cuvintele Domnului, 
unde zice; „Nu vă voiu lăsa orfani, 
voiu veni la voi,“ şi: „Vedeţi, să nu 
nesocotiţi pe unul din aceşti mici; că 
zic vouă, îngerii lor în ceruri văd pu
rurea faţa părintelui meu din ceruri.“

Cărbuni înfocaţi.
Jenny a învăţat pe sama şcoalei 

duminecală fiecare vers din Romani 12. 
Le-a spus învăţătoresei ei fără de 
greş; numai când a ajuns la al 20-lea 
vers, a greşit, aşa că învăţătoreasa 
sa a observat, că fetiţa nu înţelege 
aceste cuvinte: „Drept aceea, de flă
mânzeşte vrăjmaşul tău, dă-i de mân
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cat, de însetează, dă-i de beut, că 
aceasta făcând, vei grămădi cărbuni 
înfocaţi pe capul lui."

„Tu nu înţelegi aceea, ce însem
nează cărbunii vii (înfocaţi) ?“ întrebă 
învăţătoreasa.

..Da," respunse Jenny.
„Mergi in oarecareva zi la făurar 

si in Dumineca vitoare îmi vei spune, 
că înţeles-ai deja!1'

In aceasta clipă zuruiră şi numai era 
vreme la esplicare de mai aproape.

Jenny merse îndată a doua zi la 
făurar. Ea duse cu sine şi pe fratele 
ei Carol, care totdeauna era gata la 
aşa ceva.

Atelierul făurarului stătea pe înăl
ţimea -cea mică din celalalt capăt al 
satului şi era locul plăcut a fiecărui 
şcolar. Luminăţia cea slabă, faţa cea 
întunecoasă a făurarului şi a lucră
torilor săi, focul înflăcărat, toate erau 
foarte deosebite şi misterioase I Jenny 
privi aceasta mai de multe ori, dară 
astăzi a petrecut toate cu deosebită 
atenţiune, că voia să înveţe ceva 
din ele.

Un cal stătea înaintea făuriei, a 
aşteptat potcovirea, din care scop scoa
seră un fer învăpăiat din foc.

„Prin ce devine ferul moale! Fără 
de îndoială prin foc!w

„Acuma ştiu!" strigă Jenny bătând 
din pălmi. „Precum focul topeşte fe
rul, aşa topeşte iubirea inima omu
lui ! Dacă oarecineva e neprietenos 
faţă de noi şi noi resplătim amarul 
cu prietenie, atunci adunăm cărbuni 
vii pe capul aceluikl“

Jenny spuse în Dumineca urmă
toare învăţătoresei ei, că ce gândeşte 
şi-i făgădui, că va face aşa.

„Da,'; zise învăţătoreasa, „amân
două voim a face aceasta şi totdea
una voim a gândi la acela, care a 
răsplătit rău cui bine şi ne-a lăsat 
exemplu, ca să umblăm în urmele lui!11

N’o mai poţi rade afară!
„Robert nu scrie nimic acolo 1M zise 

un tată către fiul său care scria pe 
tabla ferestrei cu un obiect ascuţit

„De ce nu?11
„Că nu poţi rade afară! încă nu ai 

gândit la aceea, că acele lucruri, pre 
cari le scrii zilnic, nu le poţi uimici?

Cu câteva zile mai înainte spuseşi 
nişte cuvinte necuviincioase mamei 
tale. Acelea s’au îngravat -adânc în 
inima ei şi i-a cauzat dureri amare, 
şi de câte ori gândeşte la ele, îi cau
zează dureri înouile. Aceea n’o mai 
poţi nimici.

Inlr’o zi ai şoptit unui soţ de şcoală 
ceva rău în urechi, a  pătruns adânc 
în inima lui şi 1 a silit la faptă rea. 
Râul a rămas în inima lui şi nu-1 mai 

, poli rade afară.
Tot gângul tău, tot cuvântul tău, 

ţoală fapta la sunt scrise în cartea 
lui Dumnezeu, la sama! Cele scrise 
rămân în veci; nu le mai poţi rade 
afară de acolo!-

„Fiule, de vor căuta păcătoşii să 
le ademenească, tu nu te învoi l11 
(Prov. 1, 10)

,.Un păcălos multe bunuri strică.11 
(Ecl. 9, 18.)

l DIFERITE. t
o ♦

îndestulare.
La o nuntă fu părechei nouă în- 

manuat de unul dintre participatorii 
festivităţii nn cuib de vrabie. Prin o 
ţăsătmă a paielor sâ trăgea o cordea 
de liârlic. cum să pot afla în bom
boanele dotunăloarc. Aceasta era în
tipărită cu următorul vers:

rUn cuib mic şi-o iubită ’n el,
E do njims pentru cugetul meu.“

Aceea probabil era devisa, care 
vrăbioiul .cel cuminte şi-a pus-o la 
gătarea cuibului său, şi ar putea mul
tor neîndestulaţi, cari la lumina soa
relui şi la ploaie cârtesc, fi recomandat 
spre urmare. Inse o casă creştinească 
nu să îndestulează cu acea. Soţii creş
tini scriu de asupra uşei lor: „Dom
nul este mântuirea mea, zice sufle
tul meu11.



1917 SOLUL PÁCÉI 59

0 N promisiune împlinită.
Dr. Cyrus Samlin fu odată în Cons- 

tantinopol rugat de un colonel tur
cesc, a i da dovadă despre aceea, că 
Biblia este cuvântul lui Dumnezeu. 
Cel întrebat şovăi puţinei cu respun- 
sul, pentru că-i era de aşa unul lipsa, 
care să facă spre ofîcer o impresie 
trainică. Când observă, că acesta e 
un om care a călătorit departe, în
trebă, el : „Fosta-i D-ta şi în Babi- 
lon ?“ „De sigur", respunse colonelul, 
„acolo mi s;a întipărit ceva foarte 
memorabil. Intre ruine era sălbătici- 
mea ca furnicele, aşa. că mă hotărîi, 
a petrece acolo o săptămână la vânat. 
Eu angajasem un căpitan arab cu 
oamenii săi şi lăsâi să facă cortu
rile. Eu mersei la şef şi protestai ho- 
tărît la aceea, ce pre el nici nu-1 
mişca. Eu mă învoii cu el pentru o 
frumoasă sumă de bani, pentru ser
viciile sale, şi deşi îi oferii acum suma 
îndoită şi folosii toată elocvenţa mea, 
cortilul cel mic fu pachetat la olaltă. 
„Aici <nu-i* fără piericol,“ zise el îp 
sfârşit cu toată liniştea sufletului, 
„nici un muritor nu-i iertat să pe
treacă aici după apunerea* soarelui. 
Spiritele cele rele iasă din bortele 
lor, şi cine cade în mâna lor, să pre
face în asămănarea lor. Nici odată 
n’a văzut aici vr’un arab apunând soa
rele preste Babilon.“ Mâna lui Dr. 
Samlin să întinde după biblie şi ceti 
din al 13-lea capitol a profetului 
Isaia: „Aşa, Babilonul, podoaba îm
păraţilor, mândria falnică a chaldei- 
lor, va ajunge ca Sodoma şi Gomora, 
pre cari Dumnezeu le-a nimicit. In 
veci nu va trona, nu va fi locuit din 
generaţiune în generaţiune: Nu-şi va 
întinde acolo Arabul cortul saw, nici 
păstorii nu vor poposi acolo turmele 
lor, ci fiarele sălbatice ale deşertului 
se vor odihni acolo şi buhne vor 
umplea casele lor; acolo vor locui 
struţii, şi satirii acolo vor juca, şi şa
calii vor urla în palaturile lor, şi dra- 
conii în casele lor de plăcere.“ „Ce 
D-ta ceteşti aici, e un raport istoric ?“ 
întrebă turcul, v,Nu,“ zise Dr. Samlin,

„aceasta-i profeţie. Aceste cuvinte s’au 
scris, când Babilonul stătea încă în 
deplină pompă, şi D-ta ai văzut, ce 
e acum.“ La aceasta tăcu colonelul; 
şi amândoi nu mai schimbară nici 
când un cuvânt. Din Wge.

Faptele lor le urmează:
Henry Martin, marele misionar pio- 

nir, care lucra mai înainte în India, 
apoi merse în Persia, unde traduce 
noul Testament în limba persiacă şi 
în anul 1812 pe cale spre Anglia 
muri el pe teritor turcesc, era un 
bărbat de credirîcioşie rară. Despre el 
vorbeşte următoarea istprie: In anul 
1864 făcu un .englez anume Oakley 
în Algeria franceză cunoştinţa cu un 
fruntaş arabic din neamul Beni-Salem. 
Acestuia îi era bătător la ochi, că. 
englezul nu lua în ziua Duminecei 
luceuri de afaceri înainte, ci ţinea, 
aceasta zi sfântă, pânăcând Francezii 
să părea a nu face aşa deosebire în
tre zilele de lucru şi Duminecă. El 
deduse de acolo, că d 1 .Oakley tre- 
bue să fie un creştin adevărat, şi îl 
în vită, a l cerceta pe oaza lui. Invi
tarea fu primită cu curtenie' aleasă, 
ba, cu cea mai mare amabilitate. Când 
şezură amândoi la olaltă, aduse frun
taşul prin servii săi o ladă şi o des
chise. Ea era plină de cărţi şi ma
nuscripte arabice. Una din cărţi era 
învălită întPo pănură de mătasă, şi 
când o scoase fruntaşul, văzu d-1 
Oakley spre a sa surprindere mare, 
că era o carte persiacă. „Cum vine* 
aceasta carte aici în Sahara.“ întrebă 
el. „Ştii D-ta s’o ceteşti?“ „Nu,“ res
punse fruntaşul. „Dară pentru ce 6* 
păstrezi D-ta ca un tesaur mare?“ 
Respunsul sună: „Creştine, eu îţi 
voiu spune istoria acestei carte, atunci 
vei înţelege pentru ce o preţuesc aşa. 
Când era tata meu încă tînăr şi tare; 
făcu el peregrinagiul spre Meca şi* 
Medina. Era un an înainte a între
prinde marele şah a Francezilor (Na
poleon I.) expediţiunea sa în ţara ză- 
padei (Moscova.) Dupăce cercetă tata. 
meu locul naşterei şi mormântui pro-
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fetului, merse el mai departe în Per- 
sia şi ajunse şi la Siras. Aici auzi 
el, vorbindu-se multe despre un en
glez, care petrecu acolo; el îl cercetă 
şi fu primit cu prietenie. Intîiei cer
cetare au urmat încă multe altele, 
şi totdeauna fu vorbit despre lucruri 
religioase. Şi anume vorbi streinul 
mult despre Iisus, şi tata meu îl as
culta bucuros. Când se duse englezul 
de acolo lăsa el tot felul de cărţi 
persice, cari el le cetise, şi una din 
acelea o luă tata meu cu sine spre 
amintire. Este tocmai aceea carte, 
care o vezi aici. Mai târziu întrebă 
tata meu după acela om englez şi 
abia auzi, că acela muri pe cale spre 
Stambul în Tokat. Nici odată n’a ui
tat el, ce a vorbit englezul cu dân
sul, şi când sâmţi că se aproprie 
moartea, zise el către mine: Fiul 
meu, dacă oarecândva vine un englez 
în Sakara, care să numeşte un serv 
alui Ckristos, atunci ia sama la el, 
şi dacă vezi, că el numai şasă zile 
In săptămână călătoreşte ori face alt
ceva, iar a şaptea zi o ţine sfântă, 
fii bun către el, ba, tractează-1 ca pre 
un frate, pentru acela bărbat, care 
mi-a fost mie un frate acolo în 
Şrias. “ Din Wge.

„Tu eşti acela om."
Id Vinerea Paştilor să împarte în 

serviciul d-zeesc Cina, istoriseşte pre- 
dicătorul de închisoare Heinersdorff. 
La participare în aceea s’a înştiinţat 
şi un rob, care până aci îndeosebit 
s'a distins prin nelegiuirea sa, care o 
făcu el în epistolele către femeea sa 
tânără în modul cel mai urît cunos
cut. Eu îl chemai şi îl întrebai, cum 
vine el la aceea, că voieşte să meargă 
la Cina sfântă; să-şi aducă aminte 
numai de epistolele sale nelegiuite. 
„Oh," zise el, „epistolele acelea nu
mai aşa le-am scris eu, că o ştiam, 
că trebuia să le ceteşti D-ta. Eu vo
iam numai pre D-ta să te năcăjesc 
cu ele; eu nu sunt atât de nelegiuit, 
cum m’am arătat.“ „Dară pentruce 
voiai D-ta să mă năcăjeşti ?“ întrebai

eu. „Oare ce rău ţi-am făcut eu 
D-tale ?“ „D ta,“ respunse el, „D-ta 
atât de adânc m’ai vatămat şi atacat 
ca nici când vr’un om. îndată când 
am fost întâiadată Miercurea în pre
dică de dimineaţa în închisoare, ai 
predicat despre mine, ba, D-ta ai ci
tat cuvinte, cari eu în fapt le-am vor
bit ; D-ta trebue că ai ascultat la în
chisoarea mea. Şi în Dbmineca ur
mătoare iarăşi ai ciulit D-ta în pre
dică asupra mea. Aceea mă făcu aşa 
furios asupra D-tale, că am scris 
acele epistole nelegiuite la femeea 
mea. Acuma am muşcări de conştiinţă 
pentru aceea şi te rog a mă ierta. 
Dară D-ta n'ar fi trebuit să mă arăţi 
aşa gol în public. Eu nu o mai pot 
suferi.“ Eu asigurai mai înainte pre 
omul aprins, că nu ara ascultat la 
închisoarea lui, nici nu ani văzut 
încă actele lui, că nu ştiu nimic încă 
despre viaţa lui de mai înainte, aşa 
dară nici n’am putut „ciuli asupra 
lui.“ Dară totuşi a fost vorba despre 
el în predici, că cuvântul lui Dumne
zeu este ca o oglindă minunată, în 
care tot însul, care ia samă, să vede 
aşa, cum este în fapt. Aceasta scu
tură pre acela om foarte puternic, şi 
de acuma să lăsă el voios prin mreja 
cuvântului lui Dumnezeu, în care el 
să simţi prins, atras la Iisus, pescarul 
de oameni. El e de mult în libertate 
şi a început o viaţă nouă. Din Wge.

Cătră abonaţi.
Iubiţii noştri abonaţi, cari au ră

mas în restanţă cu abonamentul, sunt 
rugaţi a trimite banii cât mai în 
grabă, căci în caz contrar vom fi si
liţi a le sista (opri) foaia şi a-i sili 
spre a-şi achita restanţele. împrejură^ 
rile grele de astăzi, nu ne îngăduie, 
ca să dăm foile pe aşteptare; deoarece 
preţul hârtiei şi tipăritul foilor s’au 
urcat împătrit şi încincit. Nouii abo
naţi încă sunt rugaţi a trimite înainte 
preţul abonamentului.

Administraţia
„SO L U L  P O L E I" ; i  „R O ZE L E  AUROREI“ .
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|  LECT1UNI DE DUMINECI, f

Duminecă, In 22 Aprilie.

16. Ungerea lui lisus în Betania.
Io an 12, 1—11.

Cuvânt de aur: „Ea a făcut, ce a 
putut“ . Marcu 14, 8.

Betania era numai de puţinei chilo- 
metri dela Ierusalim. Cănd venia Dom
nul lisus la Ierusalim, obicinuia a 
locui aici. Noi cunoaştem deja o isto
rie, care s’a întâmplat aici. In tot 
aceea casă la Marta şi Maria. (Care-i 
aceea Istorie?) Aici aflăm noi deci 
pre Domnul pentru ultima dată în 
Betania. El stătea înaintea suferinţe
lor şi morţei sale şi o ştia. Inse ceia- 
lalţi nu o credeau. Aici nu numai 
Marta îi serveşte, pre care din cela
lalt rînd o cunoaştem ca foarte vo
ioasă la lucru, ci şi Maria, care atunci 
numai îl ascultase, face un deosebit 
serviciu Mântuitorului, precând însăşi 
unge capul şi picioarele lui cu mir 
preţios, foarte scump. Mântuitorul 
nostru este vreduic, ca noi să dăm 
cele mai bune pentru el şi este pro
blema noastră a-i servi lui, dupăcum 
o făcură aici cele două femei. Deşi 
nu-i mai putem noi lui unge picioa
rele, dara Domnul zice: „Ce aţi fă,- 
cut unuia din cei mai mici ai mei, 
mie aţi făcut“ . Noi să servim unul 
altuia pentru lisus. Uneori ne merge 
nouă la aceasta aşa, cum o păţeşte 
aici Maria. Lucrarea noastră nu de 
toţi să numeşte bun, dicontră încă 
ne mustră. Foarte dureros era pen
tru Maria, că chiar învăţăceii Dom
nului o mustră, dară ea o luă în li
nişte, n’a despreţuit, nu s’a apărat, 
ci probabil numai la Mântuitorul s’a 
fi uitat, ce el zice la aceea. Aşa ar 
trebui să facem şi noi. Dacă ni să 
face nedreptate, ca aici Măriei, atunci 
voim a, suferi în linişte şi a întreba 
de Mântuitorul, că oare în fapt este

nedreptate, ce noi am făcut. Mai ales 
trebue să căutăm a face totdeauna 
ce-i place lui şi nu-i iertat să ne 
luăm după judecata oamenilor. Dom
nul lisus a apărat pre Maria şi aşa 
ne apără el şi pre noi, când ni se 
face rău.

Duminecii, In 29 Aprilie.

17. Cum fu lisus sărbat ca rege.
Ioan 12, 12—26.

Cuvânt de aur: „Osana, binecuvân
tat este cel ce vine în numele Dom
nului“ . Ioan 12, 13.

Intre istoria din urmă, cari o pri
virăm şi cea de astăzi, zace numai o 
zi. In Istoria de mai înainte am au
zit noi, cum a onorat o femeie pre 
Domnul lisus. In asta Istorie auzim 
noi, cum întregul popor onorează pre 
Domnul lisus, ca pre un rege, care 
ţine întrarea sa în oraş. De sigur nu-i. 
de minunat, că poporul a făcut aşa 
cum ne-o spune istoria noastră, că la 
câţi le-a fost iertat în anii activităţii 
de învăţătură a Domnulai lisus, a 
cunoaşte ajutorul săli minunat; câţi 
s’au vindecat prin el, şi între aceia,, 
cari tăiau ramurele de pre pomi, au 
putut fi mulţi, cărora le-a dat Dom
nul lisus membre sănătoase. Alţii 
aveau cauză a fi mulţămitori Mântui
torului, pentrucă membrii familiei lor 
au fost însănătoşaţi prin Domnul 
lisus. Mulţi încă erau, pre cari i-a sătu
rat, că noi am auzit, că Domnul lisus 
de două ori a săturat mulţi oameni. Şi 
noi avem multă cauză spre mulţămită 
şi Mântuitorul e vrednic ca noi în fapt 
sâ-1 onorăm. Acuma nu putem noi 
lua ramuri de palmieri şi să-l întim- 
pinăm cu osana, dară noi putem oferi 
lui viaţa noastră. Noi putem aşa trăi 
ca să aibe Mântuitorul plăcere de noi. 
Aceea-i cea mai bună osană, care i-o 
putem noi aduce. Celelalte evangeln 
ne spun, cum trimese Mântuitorul pre 
învăţăceii săi înainte, ca să aducă 
asina. „De vă va întreba cineva atunci 
ziceţi şi ndată o vor lăsa“ . Aşa ar 
trebui să stăm şi noi. Ce Domnul
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Iius poate folosi in noi şi din ave
rea şi binele nostru, aceea ce ar tre
bui sa i-o dăm la dispoziţiune. Greu 
nu ne poate fi aceea, că lisus a lă
sat viaţa sa pentru noi şi toate câte 
le avem noi trupeşte sau în bunuri 
pământeşti, avem noi prin el.

Duminecii, In 6 Maiu.

18. Cum s’a făcut Domnul lisus servul 
învăţăceilor săi.

Ioan 13, 1—17.

Cuvânt de aur: „Şi cel ce ar voi 
să fie cel dintîiu între voi, să fie ser
vul tuturor“ . Marcu 10, 44.

Propriuzis a servit Domnul lisus 
totdeauna învăţăceilor săi. Când le-a 
predicat, atunci le-a servit lor cu 
aceea. Dară astădată serveşte Mân
tuitorul într’un mod deosebit servi
lor săi. (Esplică, că în orient umblă 
oamenii mai mult desculţi sau în san
dale şi că pentru aceea era foarte de 
lipsă, ca să-şi spele adeseori picioa
rele.) Să pare ca şi când nimenea 
între învăţăcei nu ar fi voit să iee 
înainte serviciul cel de lipsă a spă- 
lărei picioarelor. Doară o făcură ei, 
cum o fac copii în familie, unul o 

-împinge pe celalalt. Doară să şi te
mură ei de lucrul cel mare. Câţi băr
baţi şi erau ? Când Domnul ’ lisus 
observă, că nimene nu face acest 
serviciu, atunci îl face el, ca după- 
cum el însuşi o spuse, a da o pildă, 
ca noi să servim unul altuia. Mântui
torul nu voia să zică, ca noi acum 
totdeauua să spălăm unul altuia pi
cioarele, dară aceea să facem noi, 
unde putem ajuta celuialalt, acolo să 
fim gata spre aceea. Iubirea către 
olaltă trebue să fie aşa mare,- ca să 
nu ne fie nimic prea mult. Pilda 
Mântuitorului nostru e totodată pilda 
umilinţei mare. Gândiţi numai, el a 
fost Fiul lui Dumnezeu, un rege şi 
totuşi a spălat picioarele învăţăceilor 
săi. Noi nu suntem nici la un lucru 
păgubiţi şi totuşi sunt aşa mulţi oa
meni, cari să ruşinează a lucra. Şi 
Iuda era încă între învăţăcei, şi lui

i-a spălat Mântuitorul picioarele, deşi 
peste puţine oare îl vându. Şi vrăj
maşilor noştri sa facem noi bine şi să 
le servim tot aşa ca prietinilor noştri.

Duminecă, în 3. Maiu.

19. Vorbirea lui lisus cu învăţăceii săi.
Iorn 13, 31— 38; 14, 1—11.'

Cuvânt de aur: „Ordin nou vă dau 
vouă, ca se vâ iubiţi unii pre alţii, 
cum eu v’am iubit.“ Ioan 13, 34.

In capitolele 13—16 sunt vorbirile 
Mântuitorului scrise, cari să numesc 
vorbirile din urmă, pentru că Mân
tuitorul le-a ţinut în seara înaintea 
restignirei sale. După aceste vorbiri 
n’a mai trăit el 24 de ciasuri. Şi 
pentru aceea ne sunt ele foarte im
portante. Dară şi pentru că conţin 
adevăruri măreţe. Noi nu putem acuma 
toate ştudia dară totuşi câteva. Mai 
nainte dădu Domnul lisus învăţăcei
lor săi un ordin nou, ca ei să se 
iubească unii pre alţii. Oare pentru 
ce era acest nou ordin? Dapoi că 
deja în vechiul Testament fu iubirea 
către aproapele pretinsă. Eu gândesc 
că ordinul într’atâta era nou, în cât 
aici Domnul însăşi să pune înainte 
ca pildă: Să vă iubiţi cum eu v’am 
iubit pre voi. Aceea era o iubire mare, 
tare că lisus era gata a lăsa viaţa 
sa pentru ai săi şi a şi făcut-o apoi. 
Următorii lui lisus trebue să iubească 
pre fraţi. Aceasta să şi fie după v. 
35. chiar sămnul de cunoscut a învă
ţăceilor adevăraţi ai lui lisus. Las să 
urmăm noi acest ordin nou al Mântui
torului cât mai bine. In a doua parte, 
care o ştudiem noi astăzi face Dom
nul pre învăţăceii săi atenţi la aceea, 
că el voieşte a le găti loc în cer. 
Pavel zice: „Noi ştim, că dacă cortul 
cel pământesc să strică, avem zidire 
la Dumnezeu.“ Aşadară noi putem 
deja aici şti, că avem o locuinţă în 
cer. De e lisus. în fapt Mântuitorul 
nostru, de suntem noi în fapt învăţă
ceii şi următorii lui, atunci o ştirii 
noi de sigur, că avem o locuinţă în 
cer. Dacă noi ştim aceea, atunci nici
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a muri nu ne poate, fi greu, că locu
inţele,  ̂pre cari ni le a ptegătit Dom
nul sunt cu mult mai bune ca acelea 
In cari noi locuim acuma.

Duminecă, In 20. Maiu.

20. lisus, via cea adevărată.
Ioan 15, 1—16.

Cuvânt de aur: -„Eu * suut viţa, 
voi coardele viţei.“ (Ioan 15, 5.)

împăcaţi-vă!
„Şi ieşi alt cal roşu ca 

focul, şi celui, care şedea 
pe dftnsul i-se dote putere, 
să iee pacea de pe pftmănt 
şi să se înjunghie unii 
pre alţii, şi i-se dete iui 
cuţit mare“. (Apocalipsul 
lui Ioan 6, 4.)

împlinirea acestor cuvinte profetice 
o putem înţelege deci de aproape trei 
ani încoace, decând decurge războiul 
european. Ori cât am cetit în biblie 
sau în istorie despre războirea popoa- 
poarelor, dar despre o aşa îngrozitoare 
pustiire între oameni nu aminteşte 
cronica.

Şi ce provoacă starea aceasta în
grozitoare? Fiţi numai cu băgare de 
samă la cuvintele apostolului Pavel 
în a Il-a epistolă cătră Timoteiu 3, 3, 
vor fi: „Fără iubire firească, nepri
mitori de învoire, zavistuitori, neîn
frânaţi, neîmblâuziţi, neiubitori de 
bine.“ Iată câtă neîmpăciuire şi ne
înţelegere domneşte între oameni, şi 
■cu câte soiuri de arme înfricoşate să 
ucid unii pre alţii.

Se poate înţelege — după părerea 
mea — că diferitele soiuri de arme 
pustiitoare sunt concentrate la ideea 
celui trimis ca să iee pacea de 
pe pământ, care purta un „cuţit 
mare.“

Războinicilor li să îmbie pacea, 
•dară, precum să vede, o parte din 
•ei, nici acum,. după atâta vărsare de 
sânge nu voiesc să o primească.

De aceea voiesc a pune puţină 
asemănara între om şi om, precum 
şi între Dumnezeu şi om.

Din partea noastră s’a oferit pâr- 
ţei contrare pacea dară ei n’au voit 
ca să o primească. Părintele ceresc 
le recomandă'şi le ofere oamenilor 
pacea. In fiecare zi îi îndrumă şi îi 
îndeamnă spre pace. Apostolul Pavel 
în epistola a Il-a cătră Corinteni o, 20 
zice: „împăcaţi-vă cu Dumnezeu.“ 
Inse oamenii ori ce îndemnare spre 
pace nu voiesc a lua în samă.

Cât de grea le pare, oamenilor îm
păcarea cu Dumnezeu, care nu pre
tinde nici o târguială de iertare, ci 
simplu le întinde dreapta păcei, care 
prin lisus Christos le-a oferit-o celor 
ce ered în el.

Dumnezeu îi chiamă pre toţi cei în- 
duşmăniţi de pre pământ la pace. 
Ar fi foarte bine dacă oamenii nu ar 
trece cu vederea aceasta chiemare şi 
ar ceti la profetul Daniil 9, 5 şi ar 
lua în inimă aceste cuvinte, ar zice: 
„Noi am păcătuit şi am făcut fărăde
legi, am nelegiuit, ne-am răsculat, 
ne-am depărtat dela ordinele tale şi 
dela judecăţile tale.

Oamenilor, nu fiţi duşmani unul 
altuia, ci întoarceţi-vă la împăratul 
cel puternic a păcii.

Pilule folositoare.
Acărui faţă o săruţi să nu-i calci pe 

picioare.
Bucuria sufletului e testimoniul ha

rului.
Să nu fie inima ta pungă de bani:
Până nu eşti îndestulat cu soartea 

ta nu poţi fi fericit.
Unde corpul e domn, acolo sufle

tul e sclav..
In viaţă foc, în moarte bucurie; 

care îţi trebueşte?
Nu mânca pomul, ci fruptul.
Nu bate asinul, când apasă picio

rul tău cătră părete.
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In fiecare fântână afli noroiu, dacă 
o tulburi.

Rugăciunea cea mai zeloasă vine 
din pântecele chitului.

Dacă chieile grânărielor Egiptului 
sunt în buzunarul tău, nu ţinea uşile 
lor încuiate.

Cel ce are amândouă mânile sănă
toase şi totuşi numai cu una lucrează, 
acela nu dobândeşte binecuvântare.

Pe trandafir (rug) nu numai rose, 
ci şi spini cresc.

Copii nu fiţi neascultători.
Creştini tânări nu vă îngâmfaţi.
Cei de mijloc, nu vă lăudaţi.
Bătrînilor nici când nu vă strâm

baţi.
Ca să putem învăţa dela Iisus, mai 

înainte trebue pre noi să ne stu
diem,

Sunt aşa oameni, cari aşa ar dori 
să lumineze, ca soarele, dară pentru 
aceea nu au au îndrumat nici un om 
la „soarele harului“ .

Răbdarea e amară, dară fruptul ei 
e dulce.

Paţăf!
Prin adunările noastre ici-colea să 

furişă (II. Tim. 3, 5. 6.) unii oameni 
cu aşa învăţături, cari nu sunt dum- 
nezeeşti. Ei tăgăduiesc iadul, cerul, 
şi am putea spune şi pre Christos. 
Ei au şi dobândit ici-colea pre câte 
un nestatornic, sau doară făţarnic. 
Noi am mai amintit despre biletul 
membral, fără de care nu trebue pri- 
mit pre nimene, mai ales de nu-1  ̂
cunoaştem, afară dacă să poate ade
veri ca trimes de fraţi bătrîni. Aceia 
oameni sunt piericuloşi: ei ne răpesc 
credinţa din inimă. Să nu avem dară 
nici o înpărtăşire cu ei. Să nu-i pri
mim nici în căsile noastre, că ei să 
vîră cum pot, numai să dobândească 
pre unii. Ei să numesc numai sim

plu „fraţi“ , dacă întrebăm după ei, 
dară nu sunt. Să mai numesc „Temp
lul lui Dumnezeu“ şi „Milenişti“. 
Fraţilor, vă rugăm: nu-i primiţi 
(Gal. 1, 7—9; I. Petru 4, 17; Efes.l 
4, 14; II. Ioan 10.) Dară umblaţi 
vrednici de evangelia, care o aţi 
primit’ (Filip. 1, 27.)

Aviz !
Aducem la cunoştinţa abonaţilor 

noştri, că deocamdată nu putem tri
mite — neavând tipărite — următoa
rele cărţi: „Cântările Sionului“, şi *Noul 
Testament“, legate în piele; Biblii mari. 
legate în pânză şi piele. Rugăm deci 
pe toţi cei au comandat cărţile mai 
sus amintite să fie cu puţină răbdare.

C oaie  ti p licu ri
(cuperte) cu versuri biblice, 10 
coaie, 10 plicuri pentru 70 fileri, 
să căpătă la tipografia noastră 
pe adreasa: W ELKER JÓZSEF, 
Budapest, VII., Hársfa-utca 33. sz.

Hol van megírva?
pentru a găsi ori ce întrebare în 
biblie. Cei ce ştiu puţinei limba ma
ghiară, o pot foarte bine folosi. Preţul: 
Legată în pânză 3 cor.; tipărită pe 
hârtie indiană 3 cor. 80 fii. Să poate 
comanda dela Welker József, 
Budapest, VII., Hársfa-u. 33.

Călindarul nostru: Patru anotimpuri
încă să mai poate căpăta; siloască’se flecare 
să-l aibe In casă, că e interesant şi folosi
tor. Preţul 80 de fileri.

Călindarul pentru cetitul bibliei  ̂să poate deja 
comanda. Preţul 16 fileri.
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